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La

Abonament lunar
pentru Maiu st. v.

— cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii  — 
invită

Administraţiunea diarului „TRIBUNA“.

Sibiiu, 29 Aprilie st. v.
„Pesti Napló“ a publicat înainte 

cu vre-o două săptămâni o corespon
denţă dela Bucuresci, importantă din 
diverse puncte de vedere.

în fond, corespondentul se ocupă 
cu o afacere economică, cu conven- 
ţiunea comercială, care eonvenţiune ar 
trebui să iee locul răsboiului vamal.

Cu toate aceste, corespondentul 
bucurescean al cţiarului oposiţiunii mo
derate din Budapesta nu se poate re
ţină, el trebue să atingă şi situaţiunea 
politică, cum adecă se presentă la Bu
curesci.

Ce privesce partea primă: conven- 
ţiunea comercială e lucru ciudat. Câţi 
dintre compatrioţii maghiari scriu despre 
necesitatea acestei convenţiuni, câţi re
cunosc stricăciunea răsboiului vamal 
între monarchia noastră şi regatul vecin 
al României, toţi vaieră numai partea 
României. Ca-şi-când numai România 
ar fi aceea, care sufere sub povara răs
boiului vamal. Ca-şi-când la noi ar fi 
situaţiunea economică atât de favora
bilă, încât nimic n’ar mai fi de dorit.

Pare-că este în firea Maghiarului 
ca să fie sumeţ şi pare-că firea aceasta 
voesce să ’şi-o păstreze în toate. El şi 
când e vorba de afaceri economice 
habar n’are ce se întâmplă în împre- 
giurimea imediată a lui. Crească mise- 
ria cât turnul Yavilonului, el o igno
rează simplu la el acasă şi fiindcă con
vine cu natura lui sumeaţă, o vaieră, 
şi pe a sa, numai la vecinul.

Şi, Doamne, chiar şi numai în urma 
răsboiului vamal, câtă miserie nu e în 
ţerile noastre limitrofe cu România! 
Emigrările nu* se mai termină. In fie
care di vecţi plecând mulţime de oa
meni de aici, dela „abundanţă“, spre 
ţeara, care »„sufere sub povara răsboiu
lui vamal“, spre România.

Miseria la noi însă nu isvoresce 
numai din răsboiul vamal. Emigrările 
din ţinuturile nordioe ale Ungariei n’au 
nimica de a face cu răsboiul vamal cu

România şi totuşi acele au luat dimen
siuni atât de mari, încât statul a tre
buit să întrevină prin organele sale, 
să le oprească cu toată rigoarea.

Apoi pauperismul, în urma execu- 
ţiunilor asupra celor-ce nu mai sânt 
în stare de a suporta sarcinile pu
blice, este el ţermurit numai la unele 
ţinuturi ?

De cei nenorociţi din cause ele
mentare nici că mai vorbim.

Fie însă cum va fi, ne pare bine 
de un lucru, pe care îl vedem şi la 
„Pesti Napló“ şi la alte colege naţio
nale maghiare. Ne pare bine, vexând 
că ţin la aceea, ca să se încheie o con- 
venţiune comercială cu România. Şi în 
punctul acesta sântem şi noi de acord. 
Cu atât mai vîrtos sântem, cu cât răs
boiul vamal nimicesce şi aici la noi, în 
partea cea mai mare? interese româ- 
nesci.

în partea cea mai mare ţerile li
mitrofe sânt locuite de Români, care 
aveau afacere de negoţ cu România.

Durere însă, că din partea guver
nului unguresc nimica nu se face pen
tru de a se pune odată capăt răsboiu
lui vamal. Dorinţele, fie ale noastre, 
fie ale presei maghiare întregi, nu folo
sesc nimica, pănă când guvernul un
guresc nu se mişcă spre a face ceva, 
ca să putem ajunge odată la realisarea 
unei convenţiuni, prin care să se înlă
ture răsboiul vamal.

Indiferentismul acesta este o scă
dere şi încă foarte mare scădere.

Alte puteri mari, mai puţin inte
resate de legături comerciale cu Ro
mânia, prin guvernele lor, fac mai 
mult decât se face din partea guver
nului nostru pentru relaţiuni bune co
merciale între statul nostru şi între re
gatul român.

Scăderea aceasta însă presa ma
ghiară o retace. O retace şi corespon
dentul lui „Pesti Napló“.

Este mândria naţională de vină, 
sau este lipsa de pătrundere în impor
tanţa legăturilor comerciale cu o ţeară 
vecină, puţin impoartă. Scăderea este, 
şi cele atinse mai sus despre emigrări 
şi despre miserie, la noi acasă, sânt do
vada cea mai tristă, că nu sufere nu
mai România, ci suferim şi noi, şi mai 
cu seamă noi, sub povara răsboiului 
comercial.

Şi teamă ne este, că avem să mai 
suferim sub povara acestui răsboiu. Co
respondentul lui „Pesti Napló“ pune 
In vedere, că eonvenţiune comercială cu 
România nu se va pută încheia în cu
rând. Guvernul actual român, care nu 
a eşit dintr’o maioritate parlamentară, 
<jice corespondentul, nu poate încheia 
convenţiuni pănă nu va avă o maiori
tate în representanţa ţerii. Maioritatea 
aceasta însă este întrebare, dacă o va 
obţină guvernul actual român din ale
gerile viitoare.

Nici vorbă, are dreptate corespon
dentul (jiarului budapestan, la ce noi 
am mai adauge, că şi când guvernul 
actual român ar eşi. victorios din ale
gerile viitoare tot mai rămâne între
barea deschisă, dacă convenţiunea se va 
pută realisa.

Nu numai interesele comerciale a- 
propie şi depărtează popoarele unele de 
altele. Mai sânt şi alţi factori, pen- 
tru-că mai sânt şi alte interese, care 
apropie şi care depărtează popoarele 
unele de altele.

Corespondentul lui „Pesti Napló“ 
este cuprins de mirare, cât de puţine 
simpatii are Austro-Ungaria In România. 
Francezii, Prusienii, Englezii etc. pănă 
şi Ruşii întâlnesc pretutindenea simpatii 
în România; de Austro-Ungaria nici nu 
e permis să vorbesci, fără de a-’ţi pro
voca contra toate partidele din România.

Este o preţioasă mărturisire aceasta 
din partea unui organ maghiar. Dar’ 
tocmai mărturisirea aceasta are lipsă de 
o corectură.

Nu Austro-Ungaria este lipsită de 
simpatii în România, pentru-că Austria, 
pe cât seim noi, în România e bine vă- 
(ţută. U n g a r i a  este, care nu se bu
cură de simpatii în România. Causa este 
atitudinea Maghiarilor, care astăzi au 
rolul conducerii faţă cu naţionalităţile 
nemaghiare, în special faţă cu Românii.

în privinţa aceasta, mânecând dela 
mărturisirea lui „Pesti Napló“, nimica 
n’are să schimbe nici maioritatea even
tuală, maioritate, care guvernul român 
de astăzi s’ar pută să o obţină din vii
toarele alegeri.

Ori-care va fi guvernul, ori-care va 
fi. maioritatea în România, pănă va vedă 
ce se întâmplă la Caransebeş, la Cluj, 
la Arad, cu alegeri, cu procese de presă 
etc., nu putem spera că se va pută

schimba situaţiunea curioasă (furcsa hely
zet), de care corespondentul lui „Pesti 
Napló“ se miră într’un mod atât de naiv.

Este trist, că astfel stau lucrurile 
cu convenţiunea comercială şi cu răsboiul 
vamal dintre noi şi dintre România. Şi 
mai trist, că există o „situaţiune curi
oasă“, pe care convenţiunea nu ui-o pune, 
cel puţin, într’o perspectivă mai apro
piată. De tot trist însă este, că guvernul 
afară de politica naţională maghiară ex
clusivă nu se îngrijesce de nimica. Prin
cipiul lui, din toate faptele, se vede a 
fi : peard ţeara şi lumea, numai Maghiarii 
sä trdească.

__________

Voci asupra procesului de presă al 
„Tribunei“,

„ L u m i n ă t o r u l “ dela 2 Maiu n. 
scrie următoarele:

Care cunoscător nepărtinitor al năcazuri
lor din lăuntrul ţării noastre nu va admite, 
că noi Românii sântem în deplinul înţeles al 
cuvântului în săptămâna patimilor în aceste Zile ?

Scriitorii, redactorii, luptătorii pentru apă
rarea drepturilor şi a libertăţilor garantate în 
legile ţerii pe seama şi a Românilor, însă elu
date, restălmăcite sau chiar atacate de unii 
exageraţi şi provocători ignoranţi; interpreţii 
şi bucinătorii durerilor şi ai dorinţelor româ- 
nimii se iau la aspră răspundere şi se pedep
sesc şi mai aspru, aşa încât se poate ijice, că 
unul dă altuia în mână uşa temniţelor statului.

Nici nu se isprăvi procesul „Gaz. T r.“ 
şi în 25 Apr. n. concetăţenii maghiari din Cluj 
deja condamnară pe un alt scriitor român la 
perderea libertăţii pe un an de Zile; ear’ altele 
au să mai urmeze în luna aceasta şi în cea 
viitoare. De abia se poate sei când şi cu 
cine se vor sfîrşi aceste procese de presă şi 
politice.

N’avem trebuinţă să supunem vre-unei 
critice actele oficiale, acusa, apărarea, pertrac
tarea şi sentenţa; le punem simplu sub ochii 
cetitorilor, ei vor judeca; eară noi la timpul 
seu negreşit vom face cu toată temeinicia şi 
fără preocupaţiune analisa acestor mijloace le
gale, întrebuinţate de guvern spre împăcarea 
nemulţumirii generale din ţeară şi spre întări
rea şi asigurarea statului ungar.

Astădată redăm impresiunea făcută, că 
procesele de presă de pănă acuma, în inimile 
Românilor cunoscători de carte şi în ale tutu
ror celor care judecă asupra celor-ce se în
tâmplă în ţeara noastră liberală, cu o aşa ti- 
nără viaţă constituţională, n’au produs de loc 
sentimentul, pe care s’a crezut, că se va ajunge 
prin grindina de procese de presă.

Dacă privim deocamdată aşa preste tot. 
în general, apoi trebue să constatăm, că te
meiul acusării, al pîrei aşa a fost de slab, 
încât posiţiunea pîrâtului s’a arătat ca o cetate 
uriaşă.

Politicii, care manipulează a<ji drepturile 
şi libertăţile ţerii, de pildă, au la disposiţiune 
toată puterea ţerii, legea, judecătorii, pîrâ- 
torii, juraţii, ba şi pe bine cunoscutul public 
fin patriotic din C luj; eară în partea pîrâtului 
e numai persoana sa, convingerea curată des
pre nisuinţa sa sinceră şi simpaţia poporului de 
care se ţine, şi cu toate aceste, acest formidabil 
adversar s’a văcjut silit spre întemeierea şi spri- 
ginirea procederii sale a se răzima şi pe stri
gările, hulirile, înjurăturile şi ameninţările unei 
însemnate părţi a publicisticei semito-maghiare. 
Aceasta publicistică, lăudată de anteluptâtoare 
a libertăţilor şi a liberalismului, nu s’a sfiit 
în preajma ambelor procese de presă, săvîr- 
şite de curând în Cluj, a înscena cu mult mai 
înainte de pertractarea lor o agitaţiune şi o 
discuţiune prea liberală în felul lor şi nedeamnă 
pentru o adevărată publicistică liberală, con
stituţională, trăgând în adevăr cu gloanţe ex- 
plodătoare de tunuri în nisce bieţi porumbi 
vorbăreţi.

După publicarea sentenţei apoi aceeaşi 
publicitate, fără deosebire de guvernamentală 
sau oposiţionalâ, din nou înjura, că de ce nu 
’i-au tras cel puţin pe roată numai decât pe 
cei osândiţi.

Ba organul Kossuth - iştilor „Egyetér
tés“ merse pănă a face alusiune la răscoala 
Românilor de acum o sută şi de acum patru
zeci de ani, fără să vadă, că cu ce negiobii 
poate umple capetile multor cetitori ai sei, 
care nu mult vor fi îndărătul scriblerilor lor 
în cunoscinţa istoriei ţerii şi îndeosebi a 
istoriei poporului românesc. E  adevăr isto
ric, deşi tare dureros, că acum o sută de ani 
Românii au fost vglebae adstricti“, lipiţi de 
pământ, nu iobagi, ci marfa mai puţină în 
preţ şi în valoare decât un bou sau un cal; 
la bun placul domnilor; n’au fost irredente, 
nici Z'arele naţionale n’au agitat contra sta
tului şi a poporului maghiar; ba greul învă
ţaţilor Români era de mult în alte tabere şi 
poporul totuşi s’a răsculat, a sdrobit şi a ni
micit cu turbare nespusă şi cu sângeroasă 
sete de răsbunare tot ce ’i-a stat în cale. Aşa 
în Zilele lui Horia, aşa în 1848 sub Iancu.

Aşadară cine putea fi de vină? Repri
mările cu procese de presă şi cu închiderea 
unui singuratic muritor se pot oare ajunge 
toate ?

Nu, nu; Ziaristica noastră română de 
aZi numai agitatoare politică, numai revolu
ţionară nu este; ea are alte multe chemări 
şi datorinţe cu mult mai nobile, mai măreţe, 
în adevăr patriotice; aşa de număroase şi aşa 
de grele probleme şi cestiuni are de nici acele 
nu este încă în stare a le suporta şi a le des- 
lega toate şi după-cum s’ar recere.

Procesele de presă în Ungaria trebue 
să fie aşa de serios motivate, să fie în ade
văr cele mai din urmă măsuri de îndreptare 
cugetabile, pentru-ca să se simţă imperativa 
lor necesitate, să se cunoască binefăcătorul 
lor efect şi pentru-ca să nu apară ca o isbire 
cu ciomagul lui Hercule în curăţelul părău 
de munte.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
P a t r u  p o r t ă r e i .

De
George Coşbnc.

I.
Din larguri de paiaţă es patru portărei:
Au coifuri, au ceaprazuri, au suliţa la ei.

Nebun s’aruncă roibul, ca viforul pe luncă, 
Trei cai cu el alături p’acelaşi pas s’aruncă.

Şi Zice portărelul, al cărui cal e corb,
„Ca pajură pe Surgă, sdrobit am eu să-’l sorb!“

„Ţi-’l string, pănă ce-’mi urlă, că nu-’i mai
trebe fete“

Vorbesce cel-ce fuge pe cal stropit cu pete.

Şi cel pe calul muced răstesce vulturel:
„Aşa să trăesc! AstăZi îngrop suliţa 'n el!“

„De nu-’l fac eu cenuşă, să n'am de mama parte! 
Se joară cel cu roibul frumos ca scris în carte.

II.
Un smeu a dus pe Veta lui Trăsnet-împărat. 
Pe Yeta s’o găsească ei patru s’au jurat.

«
Şi, cine-o va aduce din Ţerile-măiestre,
O ia pe Veta doamnă şi nouă ţeri ia zestre.

Să pleci orbiş la moarte, când zestrea-i lumi de loc, 
Când ai pe Veta doamnă, să prindi cu gura foc.

E ţeara toată şesuri, ca ploaia-’i de mănoasă; 
Şi n’are ’n lume seamăn Saveta de frumoasă.

Ca malura de negri sânt ochii ei duioşi, 
Obrajii ei molateci ca smeura de roşi.

E ruptă din Zl0ri paliZi, căZută e din soare: 
Căci glia, cât de stearpă, pe urma ei dă floare.

III. >r 
Şi patru cai aleargă cu patru portărei, 
Topesce-se pământul cum tremură sub ei.

Ajung la mănăstirea din crângul de fagi tineri, 
Cer sfat, şi le dă sfaturi vrăjite sfânta Vineri.

Le spune, că departe pe rîu de mărgărint 
Sânt poduri cu părcane cioplite din argint.

Sub nalt grindiş d’aramă stau câşiţe de aur, 
Şi-acolo străjuesce mereu câte-un bălaur.

De scapi de dînşii teafăr, ajungi să poţi vedea 
Palatele de glajă pe-un munte de mărgea.

Şi cine-’i om, să lupte cu smeu, ca să-’l omoare, 
Stăpân va fi pe Veta pe chei şi pe zăvoare.

IV.
Hei, Trăsnet împărate! Mulţi ani cu har de Domn 
Feciorii tăi deşteaptă tot iadul aZi din somn.!

De-arda spre cer năvală, ş i’n cer ar face strungă, 
Voinici, cât să-’ţi răstoarne pământul într’o dungă.

Ei per în răsărituri, ca şoimii sboară sbor,
Se duc cum nu se duce nici dragoste nici dor.

Ei trec inLumea-neagră, trec rânduri de movile 
Şi trece-o Zi, trec două, trec cinci şi şepte Zile.

V.
Dar’ când a fost în Ziua d’a opta pe ’nsărat 
în zări, departe ’n funduri, un cal s’a arătat:

Cu tarmiţa pe şolduri, cu frânele ’n picioare 
Şi galbin călăreţul ca prinsul de lingoare.

Trei cai aleargă ’n urmă-’i selbatici de merei; 
Să-’i veZi şi să-’ţi faci cruce de bieţii portărei!

Ei fug mâncând pământul, ar sorbe ’n gură marea 
Căci nu-’i încape şesul şi nu-’i cuprinde zarea.

Şi geme portărelul, al cărui cal e corb;
„E nalt, cât e nalt cerul, cât iadul e de orb!“

„Hu, tot îs de cutremur, şi gheaţă simt în spete“ 
Suspină cel-ce fuge pe cal stropit cu pete.

Şi cel pe calul muced oftează tulburel: 
„Se-’mi dai pe Cosinteana, eu tot nu lupt cu e l!“

„Nu, da să-’mi dai tot cerul şi şi din raiu o parte. 
Vorbesce cel cu roibul frumos ca scris în carte.

Şi cum isbesc ei fuga răslăţi într’un şireag 
îi vede maica Vineri din tindă de pe prag.

Din cârjă ea ridică bătrânele sprâncene,
Şi dă din cap, privindu-’i la margini de poene.

(„Sânt tari feciori la spusuri, dar’ slabi la făptuit! 
Vitejii lumii noastre de mult s’au pristăvit.

.Când n’au curaj în suflet, de ce se bat nebuni? 
jNici DumneZeu nu face cu cei fricoşi minuni.

De nu te-a născut cerul voinic să lupţi cusmeii 
De geaba măsuri câmpii, căci păţi ca portăreii

Nu-’s toţi viteji de luptă, câţi stau în şeauă puşi— 
Viteaz e numai unul, şi-’l cheamă Pipăruş!“

M i l i o n a r u l .
— Două novele. —

De
Zsehokke.

(Urmare.')

VI. Dascălul.
Voiu fi rătăcit vre-un pătrar de an prin 

sfântul imperiu german şi nu am aflat nicăiri 
ceva pentru mine. Pretutindenea dam de câte 
un „ î n s ă “.

Ce nebuni mai sânt oamenii, gândiam, 
nu voesc ei absolut să folosească pe un om, 
care nu le cere altceva, decât să le fie folo
sitor prin cunoscinţele sale! — Mă gândesc 
acum, că spre folosul lumii şi al sciinţelor,

să călătoresc la Londra; acolo să-’mi ofer ser
viciile mele într’o călătorie în centrul Africei, 
şi dacă acele nu ar fi primite, fără nici o 
ceremonie să plec pe socoteala mea la Sene
gal. Cum ’mi-am propus, aşa am făcut. ’Mi-am 
luat mersul spre Nord-Vest.

Intr’o seară am sosit cam obosit la cârci- 
ma unui mic oraş. La o cină frugală, ca 
să-’mi treacă timpul, cetiam un Z'ar ce zăcea 
pe masă. Era anunţat acolo un post de das
căl la sat, cu leafa de cinci'Zeci de florini 
pe an, se înţelege, cuartir, lemne şi trei jugăre 
de pământ.

M’am luminat: acesta ar fi pentru 
mine: Dascăl! Ce chemare însemnată ! Nu 
aş pute deveni din acest punct — reforma
torul unui sat întreg, mântuitorul a mii de 
sărmani? Câte îmbunătăţiri esenţiale nu aş 
puté pune la calfe în privinţa economică, mo
rală, religioasă şi socială. Plata? Era sărăcă
cioasă, nu-’i vorbă; însă pentru mine deajuns. 
Se pot oare plăti serviciile, adevăratele ser
vicii, cu plată? Se pot oare virtuţile în ge
nere răsplăti de cătră stat ? Plăţile ce le 
aruncă statul stau numai într’un raport oare
care cu consumarea în mare sau în mică de 
cunoscinţe şi cu trebiflţ anumitelor funcţiuni. 
Pentru un post de dascăl, după-cum se crede 
aşadar’, se cere puţină osteneală şi puţine 
cunoscinţe mai ales când e vorba numai de 
ţerănime. Prin urmare: plată puţină. Insă 
pentru un loc de mare măiestru al ceremonii
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însă, precum am d's> la aceasta can
grenă constituţională vom mai reveni ca şi 
pană acum, fără a ne muia peana în ne
greala urei sau a răsbunării, ci numai în a 
durerii adunci sufletesci, de care este cuprinsă 
naţiunea noastră română în aceasta lungă 
săptămână de douăzeci de ani de patime şi 
suferinţe.

Sub titlul „ P r o c a t o r i i  v o l u n 
t a r i “ (Az önkéntes prókátorok), „Ko
lozsvár“ dela 9 Maiu n. scrie următorul 
articol:

„Tribuna“ scrie un articol, în care pro
curatura află delict de agitare şi citează pe 
redactor înaintea legii. Curtea cu juraţi de
clară pe acusatul de vinovat şi judecătoria îl 
condamnă la închisoare de stat de un an.

în acest proces poporul săsesc ori con
ducătorii lui în general n’au fost interesaţi. 
Nu s’a fost <bs nici un singur curent, fie în 
dauna, fie în favorul lor; nici măcar pome
nire nu s’a fost făcut de ei. Causa lui Slavici 
n’a atins de loc naţionalitatea ori atitudinea 
lor politică.

Astfel ei nici nu au avut motiv de a se 
amesteca. Dar’ pentru aceea ei totuşi s’au în- 
trepus pentru acusat şi „Kronstädter Zeitung“, 
printr’un articol foarte avântat, ia în apă
rare pe domnul Slavici faţă cu statul ce-’l 
pedepsesce.

Aceasta apărare benevolă şi vehementă 
noi an. apreţiat-o aşa, că foaia braşoveană 
vede oare-care comunitate de interese între 
agitatorii români şi provocatorii saşi. Articolul 
ei încă a dovedit, că presupunerea noastră e 
basată. După aceea ne-am dat silinţă de a 
arăta, ce lucru prost şi greşit e acela, când 
vre-o câţiva publicişti negândiţi vor să bage 
pe Saşi în tabăra Slavicieştilor.

Eram pe aci să lăudăm „Tageblatt“-ul 
din Sibiiu, pentru-că urmează o atitudine mult 
mai reservată în aceasta afacere. A reprodus 
raportul despre pertractare şi a reprodus cele 
mai însemnate manifestări (Jiaristice, dar’ s’a 
ferit a lua posiţie pentru Slavici. Şi atâta e 
mult dela organul ultraiştilor săsesci. Ar fi 
meritat consideraţiune.

Dar’ e bine, că nu ne-am grăbit cu 
lauda. Pentru-că „Tageblatt“-ul, în numărul 
seu cel mai nou, vorbesee şi el din parte-’i 
la obiect, şi — deşi cam modest — ia în 
apărare pe „Kr. Zeitung“ şi pe bietul Slavici.

pice, că el la timpul seu de aceea nu 
a aflat de trebuinţă de a se demite la discu
tarea procesului de presă, „pentru-că causa 
a vorbit ea însăşi pentru sine*. Se scie, 
continuă „Tageblatt“, că e un lucru cu totul 
steril, de a te demite la polemie cu foile ma
ghiare. Discuţiunile obiective ele nu le sciu 
lua în considerare şi călăresc mereu pe calul 
lor de bătaie: că ele nu luptă în contra na
ţionalităţilor, ci numai în contra conducători
lor acelora duşmani statului, egoişti etc. (spre 
a despărţi pe popor de conducătorii lui).

De aceste a audit „Tageblatt“-ul pănă la 
îugreţoşare. De aceea nu voesce se polemi- 
seze cu noi.

Cu astfel de notiţe vânturate acopere 
împărtăşirea polemiei, pe care am avut-o cu 
foaia săsească din Braşov. La esenţa lucru
lui însă nu vorbesee nici un cuvânt. Artico
lul din „Tageblatt“ nu cuprinde nici o de- 
claraţiune hotărîtă cu privire la aceea, dacă 
este corect a aduce interesele săsesci în co
munitate cu aspiraţiunile ultraiştilor români 
(precum a făcut „Kronstädter Zeitung“).

Şi de asta e vorba, şi în privinţa aceasta 
trebuia să se declare, dacă s’a îndurat odată 
a se amesteca în discuţiune.

lor sau de şambelan al curţii, pentru un ar
tist dela operă, pentru o balerină, pentru un 
nebun de curte, da, aici se poftesce muncă şi 
talent 1 Acestora li-se dă plată: Unul singur 
din aceştia primesce mai mare leafă, decât toţi 
dascălii din ţeară.

M’am dus şi am concurs la postul va
cant de dascăl în satul Hard. S’au uitat la 
atestatele ce le purtam cu mine şi m’au cre
zut de un student leneş, vagabund. Cu lu
crul acesta a trebuit să mă împac. In contra 
iscusinţii mele la socotit, scris, cetit şi cân
tat nimic de obiecţionat. Cu toate aceste au 
stat pe gânduri şi şi eu nu puteam să le iau 
în nume de rău bunilor domni; căci, după- 
cum este mersul normal f>l lucrurilor, nici un 
om, care la nevoe vorbesee ori scrie şese 
limbi, nu concurge după un post de dascăl 
pe sate. Mă îndoesc, dacă mă alegeau oare 
în acest post important, de cumva afară da 
mine şi de un croitor bătrân, surd, mai era 
un al treilea candidat.

Ean ascultă, 4>se examinatorul şi preşe
dintele comisiunii şcolare din voinţă, ean 
ascultă d-ta; postul ’ţi-s’a conferit; dară nu
mai pe un an, va să dica provisor, până 
când vom fi convinşi despre conduita d-tale 
morală!

Astfel ’rai-am primit denumirea provi- 
soră şi o scrisoare dela comisiunea şcolară 
cătră sfinţia sa domnul părinte P f l o c k  în 
Hard, care avea să mă introducă în slujbă.

„Tageblatt“ ne acusă de superficialitate şi 
într’aceste însuşi alunecă cu multă uşurinţă 
preste toate cestiunile ce ’i-se pun în formă 
concretă. Neagă simplu şi numesce „sterilă“ 
polémia, polémia obiectivă şi adâncă, în care 
nu a întrat nici odată, pice, că e de prisos 
a mai polemisa cu noi, căci şi aşa nu voim 
să-’l înţelegem; şi apoi de ani încoace toate 
opintirile noastre se îndreaptă într’acolo, ca 
să scoatem din el, că anume ce v o e s c e  cu 
plângerile şi agitările sale?

Ne întreabă, că pentru ce fel de „pri
vilegii“ se luptă Saşii?

D’apoi pentru ce s’ar şi lupta dacă nu 
pentru privilegii ? Pentru ce altceva ar fi 
multele plângeri, dacă nu pentru acele privi
legii. pe care statul ungar le-a „luat“ dela 
Saşi ? Sau să punem întors întrebarea: Am 
auiji noi măcar numai o voce din parte să
sească, dacă vechiul Fund-Regiu, dimpreună 
cu toate specialităţile lui, s’ar deştepta din 
binemirata lui odihnă ?

Dacă acum nu ’i-a fost milă de negreala 
şi hârtia noastră, „Tageblatt-ul“ să vorbească 
cel puţin ad meritum, şi nu să mulţumească 
cu notiţe superficiale. Să ne convingă, spre 
exemplu, că aceea e o procedere corectă, când 
publiciştii saşi fac pe advocatul agitatorilor 
români. Să ne dovedească, că există o co
munitate de interese în lupta, care se urmează 
în numele usurpat al celor două naţionalităţi 
în contra statului unguresc.

Despre aceasta să vorbească „Tageblatt“-ul. 
Şi nu încungiure cestiunile, cu modestie.

R 8 s p u n s. *)
Mult onorată redactiune!j

Şi acum, ca şi de altădată, cu permisiunea 
onoratei redacţiuni — fiind silit de împregiu- 
rări — Vă rog să daţi loc la următoarele:

Omul când scrie ceva totdeuna trebue 
să judece serios, că ce urmări va ave aceea 
ce scrie, cu un cuvânt, trebue să judece şi 
asupra consecinţelor ce au să urmeze.

Aceasta am facut-o şi eu cu altă oca- 
siune, când îndemnat de consciinţă am luat 
peana să scriu o lămurire ce cade în cores
pondenţa mea, în care am încungiurat cu un 
tact oare-care — deşi erau subscrişi acei ar- 
ticoli cu anonimul Scipio — ca să nu fie jig
nit nime în onoarea sa. însă altcum stă lu
crul. Anonimul „Scipio“ păşesce cu numele 
adevărat, aflându-se jignit în ambiţiunea sa, şi 
se miră cum de numai eu am făcut exoep- 
ţiune contra articolelor d-sale — încărcând pe 
dl Bontescu cu laude, pe care după părerea 
d-sale nu le merită — prin cuvintele: „aştep
tam deci un răspuns dela aceia, căror nu 
le-a plăcut ce am scris şi cum am scris“.

Eu declar publice, că două lucruri nici 
decum nu ’mi-au venit la socoteală din cores
pondenţele d-sale şi anume: 1. C ă dl B o n 
t e s c u  e p r e ş e d i n t e l e  s ub - c o  mi t e t u - 
l u i  n a ţ i o n a l  e l e c t o r a l  al  H a ţ e g u l u i  
şi 2. Că nu  a v o i t  să p r i m e a s c ă  (d-nul 
B o n t e s c u )  a c u s a  l o c u i t o r i l o r  d i n  
t r a c t  ul  Bu c o v e i .  Ear’ despre alte lu
cruri — ce de altcum merită atenţiune — nu 
am voit să mă ating, ca să nu dau ansă la 
nime, să-’mi poată împuta, că abia am eşit din 
şcoaîe şi numai decât şi păşesc ca dătător de 
ton în ţinutul Haţegului, cu un cuvânt, nu 
se află nime vătămat prin şirele scrise de 
mine.

Domnul Trimbiţoniu, prin rugarea ce o 
adresează redacţiunii, se declară publice, că

*) Prin aceasta privim de terminată polémia şi 
nu vom mai publica nimic cu privire la ea.

Eram mulţumit, ca un rege, presupu
nând, că regii pot fi mai mulţumiţi decât un 
dascăl. Am venit la Hard. Locuinţa mea 
era o colibă ce cădea în ruine, mai necurată 
decât un grajd; fiecare fereastră de jumătate 
lipită în hârtie; odaia mea, întunecoasă, fără 
sobă. Cuptorul se afla în şcoală, care avea 
să mă adăpostească pe mine şi pe o ceată de 
şeşe(|eci-şi-cinci de copii de ambe sexe. Grădi- 
nuţa de lângă casă sta plină de grămezi de 
năsip ţ cele trei jugăre de pământ formau flora 
tuturor ierburilor sălbatice şi a tufişurilor din 
lume. Cerule! câte lucrări noue speram să 
fac în locul acesta!

Sfinţia sa, părintele Pflok, m’a primit cu 
un aer aspru oficial, ’mi-a dat tot felul de în
văţături folositoare şi m’a înfăţişat sărbâtoresce 
oamenilor în Dumineca următoare după ameatji, 
dând poveţe aspre tinerimii şcolare. Preotul 
acesta era om zelos ; în fiecare Duminecă tuna 
cu glas puternic în contra necredincioşilor; 
tot la patruspredece (J'le descria iadul; tot la 
patru săptămâni raiul, şi la a patra lună odată 
judecata cea din urmă. In <jHe de lucru şi 
în viaţa de toate (jilele era însă om de rând, 
care trecea multe cu vederea, îi păsa puţin de 
fericirea ţeranilor sei; din contră îi plăcea cu 
mult mai mult dacă culina îi era încărcată 
cum se cade şi nu-’l uitau nici dela mesele 
de cununii şi botezuri.

Comuna era afară de cale sălbătăcită şi 
calică. încăierări, bătăi şi procese nu lipsiau 
nici odată. Toată casa era plină de datorii;

are să se ocupe cu persoana mea, adecă are 
să mă dăscălească — înainte de a-’i răspunde 
eu — fără să aştepte răspunsul meu, din care 
se va pute convinge, că oare merit eu impu
tarea acepa sau nu, prin cuvintele: „înainte 
de a mă ocupa cu ce ’l-a îndemnat pe d-nul 
Raca a scrie ce a scris şi cum a scris, rog pe 
dl Raca a-’mi răspunde sau pe cale privată — 
ceea-ce o voiu comunica — sau pe calea pu
blicităţi, din care Nr. al „Tribunei“ şi „Ga 
zetei“ de pe timpul alegerilor mă pot con
vinge că preşedintele sub-comitetului naţional 
e dl I. lanza ?“

Cu un cuvânt, dl Trimbiţioniu are voe 
de a se certa, la ceea-ce eu nici decum nu 
consimt, ignorând totdeauna un astfel de lucru 
neplăcut ori-şi-cui. Despre aceste voiu vorbi 
pe rând, având în vedere şi acum ca şi de 
altădată bunacuviinţă cu care datoresc fiecărei 
persoane.

Căuşele, pentru care am păşit eu ca 
apărător — după-cum mă numesce dl Irim - 
biţoniu — sânt: mai ântâiu bunacuviinţă a- 
ducea cu sine, ca eu, care am fost cu pleni- 
potenţa în buzunar in cancelaria advocaţială, 
să declar publice de o parte, că nu e drept 
ce s’a scris despre dl Bontescu, „că nu a 
voit să primească acusa locuitorilor din trac- 
tul Bucovei“ şi să nu fiu suspect că doar’ eu 
aş fi omul acela care am ţintit să nămolesc 
o persoană, care se bucură de o reputaţiune 
destul de bună în Ţeara-Haţegului; ear’ de 
altă parte bunacuviinţă aducea cu sine să arăt 
şi aceea, că nu e preşedintele sub comitetului 
naţional electoral, căci privind momentuoBi- 
tatea obligaţiunii ce are să o poarte un pre
şedinte, — e un act de foarte mare respon
sabilitate, ce interesează atât de mult socie
tatea omenească.

Cu un cuvânt, că meritat-a dl Bontescu 
calomnia ce 'i-s’a făcut pe cale jurnalistică 
va judeca publicul, care îl cunoasce destul 
de bine.

Poate-câ dl Trimbiţoniu pretinde mai 
mult şi deodată toate, însă cu îndelungă 
răbdare ajungem mai mult, şi vom puté lucra 
în bună înţelegere; ear’ nu cu certuri personale, 
precum ameninţă că va face, fără de a că
păta respunsul dorit.

Mai departe <ji°e: că nu a, amintit pe 
dl Bontescu în corespondenţele d-sale. Direct 
nu, ci e amintit indirect, precum voiu dovedi 
numai decât.

în Nr. 51 ex. 1888 se scrie: „Când 
convocătorul adunării alegătorilor români, cu 
scopul de a alege doi delegaţi la conferenţa 
din Sibiiu, din cercul electoral al Haţegului 
e subscris numai de doi particulari şi expe- 
dat numai cu trei <jfl0 înainte de dina pre- 
fiptă, când presidentul subcomitetului naţional 
a refusat să primească acusa locuitorilor unui 
cerc naţional curat românesc, contra alegerii de 
notar efectuite (vedi „Tribuna“ Nr 4 din 1888) 
numai din causă, că nu vrea să se strice cu 
Măria Sa dl „Fősolgábiréu“, ci a lăsat pe 
bieţii Români să bată calea pănă la Deva, la 
Frincisc Hossu Longin, care cu bucurie a 
primit acusa etc.“ — Aci să mă ierte domnul 
Trâmbiţoniu că nu e nici o logică. O a r e  
p o a t e  să s c r i e ,  că  p r e ş e d i n t e l e  sub 
c o m i t e t u l u i  n a ţ i o n a l  nu  a v o i t  să  
p r i m e a s c ă  a c u s a  l o c u i t o r i l o r  etc. — 
d a c ă  nu  a ţ i n t i t  la p e r s o a n a  d-lui 
B o n t e s c u ,  s c i i n d  p r e a  b i ne ,  că noi  
n u  ma i  a v e m  a l t  a d v o c a t  r o m â n ?  Au 
d o a r ă  p o t  să p r i m e a s c ă  şi a l t e  p e r 
s o a n e  o a c u s ă  j u r i d i c ă  f ă r ă  de  a s t u 
d i a  d r e p t u r i l e ?  Nu! Un advocat maghiar 
de sigur nu va fi president unui cerc naţional 
electoral românesc.

poporul desfrănat, leneş, certăreţ; pământul 
miserabil lucrat, crescerea vitelor neîngrijită. 
Nimenea nu se simţia mai bine aici, decât 
primarul satului, care era totodată cârcimar. 
Ear’ cel-ce nu bea la dînsul cu sirguinţă, de 
bună seamă era lovit de vre-o nefericire.

Chiar exteriorul satului, şirele de colibi 
miserabile, înlăuntru murdare; firea înrăută
ţită, stângace a ţeranilor şi a femeilor; sălbă- 
tăcia şi neînfrănarea copiilor; îmbrăcămintea 
sdrenţuroasă nespelată a tuturora — toate îmi 
strigau: aici e locul meu cel adevărat, aici am 
să pun în practică chemarea mea de a fe
rici oamenii pe pământ. Sáriam de bucurie 
prin odaia şcoalei, ca nebun; şcoala întreagă se 
cutremura de săriturile mele.

Deoare-ce fondul şcolar era lipsit, am 
lăsat să repareze ferestrile, să vărueascâ odaia 
pe cheltueala mea. Am curăţit podinele, am 
spălat mese şi bănci şi u ş i; .’mi am cumpărat 
pânzături pentru pat; am smuls nisce muschiu 
pentru matraţă; am săpat grădina, o am îm
părţit în straturi şi semănat pentru lipsele cu
linare, şi am lucrat cu mâna mea cele trei 
jugăre de pământ. Mai ţineam o capră, care 
îmi da lapte şi pâscea gratis cu turma satului.

Incurând ’mi-a plăcut în noua mea pa
trie. Nici chiar popa nu avea casă spălată 
şi curată, ea mine. Oamenii din sat se mi
nunau tot atât de tare de sărăcia mea cură- 
ţică, pe cât mă minunasem eu de bogata lor 
murdărie. (Va urma.)

în fine ca să confirm aceea ce am scris, 
că preşedintele sub-comitetului naţional elec 
torai e dl I. Ianza — de a cărui persoană 
nu am de a mă atinge — fiind rugat tot
odată ca să dau publicităţii acel număr, care 
vorbesee expres despre preşedinte, voiu cita 
şirele acele din cuvânt în cuvânt şi anume:

în Nr. 128 ex „Tribuna,“ sub titlul 
„Valea Haţegului 20/6 1887“. Se scrie de un 
Român următoarele: „în 24 Aprilie a. c., cu 
ocasiuaea adunării convocate pentru alegerea 
delegaţilor la conferenţa alegătorilor români 
ţinută în Sibiiu, a fost ales de preşedinte al 
acelei adunări din respect de posiţie şi etate 
dl vicar for. gr.-cat. loan Ianza; tot cu acea 
ocasiune alegându-se şi clubul naţional pentru 
cercul electoral al Haţegului adunarea a aflat 
cu c a l e  a -’l a l e g e  şi a c o l o “.

Aşadară, când am scris lămurirea aceea, 
am scris basat pe adevăr, şi nu o scornitură. 
Cred că va fi destul pentru confirmarea ade
vărului.

Nu e devisa noastră să propagăm neîn
ţelegeri şi să desbinăm pe oameni în partide, 
ci din contră să instruăm poporul, să-’i pre- 
mergem cu exemplu bun, — să consultăm 
persoane cu posiţiuni înalte şi cu reputaţiune 
bună să ne dee şi nouă directiva, ca la nisce 
oameni mai tineri şi fără praxă, — să cerem 
sfat dela archiereii noştri în afacerile noastre 
bisericesci şi scolastice, ca cu atât mai vîrtos 
resultatul se fie binecuvântat de Dumnezeu, 
— aceasta e devisa noastră, ear’ nu certurile 
jurnalistice, care ne desbină atât de mult 
pe noi.

Atentatul dela Bucureşti.
Cetim în oficioasa „ R o m â n i a  

L i b e r ă “ următoarele informaţiuni:
Toată <fiua de ieri a fost o procesiune 

neîntreruptă de persoane, care s’au înscris la 
palat pe registrele Maiestăţilor Lor.

Din toate unghiurile terii au venit tele
grame de felicitare şi de mulţumire, că faptul 
lui Funtânăreanu n’a avut nici o urmare ne 
norocită. Regele a fost cu atât mai atins de 
această manifestaţiune generală, cu cât Maies
tatea Sa a privit dela început chiar acel aten
tat ca actul unui om nebun.

Prelângă graţierile publicate prin diarul 
oficial, Maiestatea Sa regele a acordat în <fiua 
chiar de Pasc.i trei graţiări în circumstanţe cu 
totul atingătoare.

Aflând, că nevasta unui Stoica Sultă- 
noiu din Mizil a murit chiar în noaptea de 
Pasci părăsită de toţi ai ei, pe când bărbatul 
îi era întemniţat la Buzău, regele ’i-a pus în
dată în libertate.

Tot asemenea, pentru un Constantinescu 
Negoiţă, deţinut la Văcăresci pentru bătaie 
şi a cărui familie în miserie s’a aruncat la 
picioarele reginei într’o bisericuţă de sub Co- 
troceni.

O copilă de 15 ani, condamnată pentru 
o amendă pentru ridicarea unor crăci din- 
tr’o pădure, orfană, a fost asemenea imediat 
iertată.

Maiestatea Sa regele s’a preumblat alaltă
ieri pe jos prin grădina Cismegiului însoţit 
de colonelul-adjutant Candiano. Lumea din 
grădină se grămădia în giurul Maiestăţii Sale 
valuri-valuri.

Ieri Maiestăţile Lor regele şi regina s’au 
plimbat în trăsură deschisă pe diferite strade 
ale capitalei.

In noaptea de Pasci, cu toată vremea 
cea rea, era adunată lume de nu mai încăpea 
la metropolie.

Maiestăţile Lor regele şi regina, însoţite 
de casa militară şi de damele curţii, erau de 
faţă la eşirea cu învierea.

Maiestatea Sa regina, din causa căldurii 
şi a fumului de luminări simţîndu-se râu, n’a 
putut sta pănă la sfîrşitul liturgici.

După eşirea din biserică, metropolitul- 
primat, precum şi înalţii demnitari civili şî 
militari, însoţiţi de doamnele lor, au mers la 
palat, spre a saluta pe suverani cu C h r i s t o s  
a î n v i a t !  şi a ciocni ouă roşii, după obiceiul 
străvechiu.

CRONICA.
Procesul de presă al generalului 

Traian Doda. Riarele din An d anunţă, că 
procesul intentat în contra generalului Traian 
Doda s’a amânat pe 24 Iulie.

*
Programul pentru c o n c e r t u l  dat de 

„ R e u n i u n e a  r o m â n ă  de c â n t ă r i  d in  
S i b i i u “, cu binevoitorul concurs al d-lor V. 
de H e l d e n b e r g ,  prof. Nicolau P o p o v i c i  
şi S t a n i s l a w ,  membru al orchestrului oră
şenesc, S â m b ă t ă  în 12 M a i u  n. în „Pa- 
v i l l o n “-ul d i n  g r ă d i n a  „ H e r m a n n “ : 
1. T r e i  c â n t e c e  pentru o voce de a l t  cu 
acomp. de piano: a) în amurgul serii, de F. 
Schubert; b) La mare, de F. Schubert; c) Prin 
vânt, prin ploaie, de I. Raff. 2. D o u ă  p i e s e  
pentru v i o 1 i n ă : a) Romance, de Jean Becker; 
b) Polonaise, de Wieniawski. 3. T r e i  c â n 
t e c e  pentru o voce de b a r i t o n  cu acomp. 
de piano, de G. Dima: a) La un loc cumplit 
sălbatec; b) Medul nopţii; cj Seguidila, 4. 
C r ă i a s a  i e l e l o r  (Elverskud), baladă sve- 
dică pentru soli, cor şi orchestra de N. W.

Gade. B i l e t e l e  se v o r  e x t r a d a  î n  
f l iua c o n c e r t u l u i ,  S â m b ă t ă  la 12 
Ma i u  n., d e l a  o a r e l e  11— l a .  m. şi de la  
4 — 5 p. m. î n  l o c a l i t ă ţ i l e  c a s i n e i  ro
m â n e ,  s t r a d a  C i s n ă d i e i  Nr. 7. înce
putul concertului la 7x/2 oare seara.

*

Maghiarisări de nume. „Budapesti 
Közlöny“ publică următoarele schimbări de 
nume: Ignatie G l ü c k  în „Győri“; Hugo J a- 
n i c s k o  în „Dévai“; Bernat K l e i n  în „ Var
sányi“; Solomon L u s t i g  ín „Ligeti“; Ladislau 
K a r a  în „Becze“ şi Antoniu A c k e r m a n n  
în „Szántó.“

*

Starea generalului Traian Doda.
Cetim în „România Liberă“ : Din cele doué 
conversaţiuni, ce le-a avut un amic al nostru 
cu dl general, aflăm, că starea ilustrului băr
bat se îmbunătăţesce din di în di. Luni se 
afla într’o disposiţie dintre cele mai bune. 
Doctorul militar, sub a cărui îngrijire se află, 
asigură, că în timpul cel mai scurt vor dis- 
păre şi neînsemnatele urme lăsate de accesul 
avut.

*
Disciplinarea urnii înv0ţător slovac.

Cetim în „ P e s t e r  L l o y d “ : In contra în
văţătorului evangelic din Blenocz Carol 
S z á l  va,  care a edat călindarul panslavist 
„Domovy Kalendar“ şi a agitat într’acela în 
contra naţiunii maghiare, s’a introdus cerce
tare disciplinară. Seniorotul din Hont a con
damnat pe S z a l v a  la perderea postului seu 
de învăţător, ceea-ce a fost aprobat de cătră 
senatul disciplinar al districtului Tiszei. Aface
rea a ajuns apoi înaintea senatului general 
al bisericii evangelice de C. A., şi acest for 
a aprobat sentenţa instanţei prime şi aşa în
văţătorul a fost condamnat definitiv la per
derea postului seu. — S’a început, se vede, 
o goană teribilă în contra naţionalităţilor din 
Ungaria.

*

Iţlbileu. în C l u j  s’a constituit un co
mitet festiv pentru arangiarea iubileului de 
Ó0 de ani al renumitului musicant (Ţigan) 
loan S a l a m o n .

*
Panică în mijlocul mamelucilor. Dl

Csernatony, deputat dietei şi cel mai confident 
om al primului ministru Tisza, publică în 
„Nemzet“ un articol alarmant. Răsboiul, dice 
el, poate să fie amânat, însă trebue în fine să 
isbucnească din necesitate. Puterile aliate vor 
trebui în fine a întreba pe Rnsia, care este 
causa înarmărilor sale şi acesta va fi un casus 
belli. Acest articol pare a ave un caracter 
oficios.

*
Regele Mi lan în Viena. „ E g y e t é r 

t é s “ primesce o depeşa din Viena, prin care 
’i-se anunţă, că regele Milan al Sârbiei va 
merge în curând la Viena. Călătoria sa are 
un scop politic de mare importanţă.

•

Afacerea deputatului Schönerer. De
putatul Schönerer, recunoscut vinovat pentru 
crima de violare a siguranţei domestice comisă 
la 8 Martie prin pătrundere în birourile re
dacţiunii lui „Neues Wiener Tagblatt“, a fost 
osândit la 4 luni de muncă silnică, cu degra
dare de nobleţă. Complicele seu Gerstgrasser 
a fost osândit la 2 luni de muncă silnică.

*

Bergmann-Mackenzie. Eată textul 
scrisorilor, care a adus ruptura între doctorii 
germani şi englezi ocupaţi cu îngrijirea sănă
tăţii împăratului Frideric. „Doctorului Ma
ckenzie Morell. Am onoare de a Vă anunţa, 
că în urma atacurilor dirigiate de d-v. în 
contra mea doresc, ca în viitor să nu mai am 
vre-o conversaţie cu d-v. decât în ceea-ce pri- 
vesce ilustrul bolnav. V. Bergmann.“ Pe o 
carte de visitâ: „Doctorul Mackenzie, certifică 
primirea scrisorii d-v., dar’ mărturisesce, că 
nu înţelege ce e de schimbat în relaţiunile ce 
există între d-sa şi d-v. deoare-ce îşi aduce 
bine aminte, că nu V’a adresat cuvântul pen
tru altceva decât în ceea-ce privesce îngriji
rile date împăratului.“ Şi când ne gândim, că 
eată 11 luni de când aceşti doctori se înţeleg 
astfel!

*
Americanii în parlament. în şedinţa 

dela 1 Maiu din „Casa albă“ din Waschington 
se iscă o ceartă între senatorul republican 
Ingals şi senatorul democrat Voorhees. Domnul 
Voorhees ţinu cu această ocasiune următorul 
discurs substanţial: „Senatorul Ingals este un 
mare mincinos când susţine asemenea lucruri 
— un mare mincinos şi un câne mârşav. Am 
dis!“ N’ai ce dice’- Americanii sunt „limpedi“ 
în expresiunile lor.

Testamentul lui A v ra m  Ia ucu,  
bărbatul din 1848.

(Urmare).

Drept aceea, spre a se pute judeca în 
deplină cunoscinţă de causă, că: cu cât de 
mare i n d u l g e n ţ ă  s’a purtat comitetul Aso- 
ciaţiunii faţă de plenipotenţiatul seu domnul 
Mateiu Nicola — pănă-ce a venit în neplă
cuta posiţiune de a declara, că este silit a-’l 
lipsi de încrederea şi de mandatul ce-’i dă
duse — din multele recereări ce au urmat la 
adresa d-sale, îmi permit a pune în vederea 
publicului numai vre-o câteva, care pot da 
destulă lumină, şi pot servi spre lămurirea 
causei.

A şa:
Cu data din 14 Sept. 1882, la Nr. 191 

în urma conclusului adunării generale din Dej, 
comitetul Asociaţiunii în afacerea lăsământului 
lui Avram Iancu a trimis plenipotenţiatului 
seu d-lui Mateiu Nicola recercarea de urmă
torul cuprins: „să binevoeascâ d-sa în afa
cerea  lăsământului din cestiune a presenta 
„comitetului în  c e l  m ai s c u r t  t i mp  des-
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„pre toate percepţiunile şi întrebuinţarea lor 
„comput în regulă.“

Neréspuiujénd dl Mateiu Nicola la această 
recercare, cu data din 25 Decemvrie 1882 
presidiul comitetului Asociaţiunii se vö(fii ne
cesitat a-’i adresa provocarea de următorul cu
prins: „sub data 14 Septemvrie a. c., Nr. 191 
„fuseşi recercat de comitetul Asociaţiunii a-’i 
„presenta pentru timpul dela 1873 şi pănă la 
„data preseutării acestei recercări, un comput 
„în regulă despre manipularea averii remasă 
„după Avram Iancu, ínsé nici la această re- 
„cercare pănă adi nu ai binevoit a presenta 
„nici un răspuns.“

„Fiind comitetul legat prin conclusul 
„adunării generale din Dej, a scoate la un 
„capăt amintita afacere, eşti recercat se pre- 
„sentezi răspunsurile necesare în restimp de 
„15 (file.“

Nesatisfăcend domnul advocat Mateiu 
Nicola nici acestei recercări, cu data din 9 
Martie 1883 la Nr. 91 comitetul s’a vétjut 
necesitat a-’l recerea din nou prin adresa de 
următorul cuprins:

„Comitetul subsemnat avénd în vedere 
„conclusul adunării generale din anul 1882 
„din Dej, prin care ’i-se impune a termina 
„pănă la proxima adunare generală afacerea 
„cu legatul lui Avram Iancu, făcut în favo- 
„rul fondului Asociaţiunii române de drepturi, 

„avénd mai departe în vedere, că prea 
„onorat d-ta, ca plenipotenţiatnl Asociaţiunii în 
„aceasta afacere, de present te afli cu locu
in ţa  prea departe de locul unde se admini
strează rămasul, —

„avénd mai departe în vedere, că însuşi 
„d-ta ai declarat îu un raport anterior, că 
„eşti bucuros a fi absolvat de sarcina impusă 
„de comitet cu representarea intereselor Aso- 
„ciaţiunii în causa amintită:

„a decis în şedinţa de a<fi, a te eli- 
„bera de sarcina purtată pănă acum ca ple- 
„nipotenţiat al Asociaţiunii în causa legatului 
„lui Avram Iancu şi a te recerca, ca în ti m- 
„pul  cel  ma i  s c u r t  p o s i b i l  se trimiţi în- 
„ coace toate actele ce se referă la această 
„afacere dimpreună cu raţiociniile şi expen- 
„sarul d-tale etc. etc.“

Da care recercare d-sa cu datul din 2 
Aprilie 1883, întrată la Nr. 118, a aflat de 
bine a se adresa cătrâ comitetul Asociaţiunii 
cu următoarea scrisoare;

„Primind stimavera ddto 9 Martie a. c. 
„Nr. 91, la care pănă în moment din causa 
„altor afaceri de natură urgentă nu putui co
respunde, care afaceri mă împedecă încă, în 
„câteva (file ered a pute fi în posiţiune cu 
„răspunsul meritor, pană atunci cer indulgenţa 
„mult onoratului comitet“.

în urma acestei promisiuni a d-lui adv. 
Mateiu Nicola, i n d u l g e n t u l  comitet cu 
data din 25 Aprilie 1883, la Nrul 130, ’l-a 
recercat din nou pe dl adv. Mateiu Nicola la 
împlinirea promisiunii sale — prefigéndu-’i un 
termin de 15 (file.

La această recercare dl advocat Mateiu 
Nicola cu scrisoarea sa ddto 8 Maiu 1883, 
incursă la Nrul 133, sub pretext, că actele 
judecătoresci (care de altmintrelea nu aveau 
nimic de a face cu raţiociniul) s’ar afla la 
Cluj la oficiul de măsurarea competinţelor 
erariali — ear’ se roagă de puţină indulgenţă, 
— socotelile cerute însă nici atunci nu le-a 
trimis, fără în loc de a le trimite a pus în 
perspectivă trimiterea lor cel mult în 10 cjile.

(Va urma.)

VARIETĂŢI.
(Execuţia unui condamnat la moarte.)

Dela patru oare dimineaţa populaţia din Triest 
asedia în <fiua de 4 Maiu închisoarea.

Asasinul Maffei, care a omorît pe Mo- 
seticb, cassierul băncii de credit, ’şi-a expiat 
crima sa îngrozitoare prin mâna călăului. Cu 
execuţia condamnatului a fost însărcinat călăul 
Seyfried din Yiena. în colţul despre răsăritul 
curţii se postase o jumătate companie de 
soldaţi.

Afară de representanţii presei, numai 
judecătorii au fost admişi în interiorul curţii. 
Preste tot numai douăzeci de persoane au asis
tat la execuţie.

La ceasurile şese fix apărură judecătorii 
şi luară loc în mijlocul careului militar. Ime
diat după aceasta se deschise uşa închisorii, 
din care Maffei eşi şovăind. Mânile îi erau 
legate şi obrazul seu, deşi grozav de palid, ex
prima însă o resignaţie hotărîtă. El păşesce 
în tăcere sub spânzurătoare, sărută mâna pre
otului şi fără a sclipi măcar, lasă să ’i-se pună 
nodul fatal în giurul gâtului. Tăcerea pro
fundă nu e întreruptă decât de „clopoţelul 
sărmanilor păcătoşi“. Călăii îşi împlinesc trista 
lor sarcină. După trei minute de convulsiuni, 
nenorocitul îşi dădu sufletul. Obrazul, palid 
mai înainte, devenise brun-albăstruiu şi ochii 
păreau că sar din orbitele lor. După două 
ceasuri cadavrul a fost luat jos şi noaptea a 
fost îngropat.

Pe timpul execuţiei un tinăr locotenent a 
fost atât de emoţionat de manipulaţiile călău
lui încât leşină.

In ajunul execuţiei Maffei ceru condeiu şi 
cerneală şi scrise următoarea scrisoare:

„In momentul, în care trebue să expiez 
prin moarte crima mea infamă, toate gându
rile mele sünt la D-den şi la muma mea! Cu 
inima plină de durere, eu implor iertare dela 
toţi aceia, pe care 'i-am insultat atât de gro
zav, dela familia sărmanului Mosetich şi dela 
oraşul în care m’am născut. Rog ca se li se 
comunice tuturor acestora ultima mea ru
găminte.

Din public.*)
Dare de seamă.

(Urmare din Nr. 94.)
Prin c e 1 e c t a d-şoarei Rosa B e 1 e ş 

din S i m a n d  au incurs 10 fl. 50 er. dela 
următoarele doamne şi domni : Elisabeta Be- 
leş 1 fl. 50 e r.; Rosalia Beleş 1 fl. 50 c r.; 
loan Magdii 50 cr.; Manoilă Fabriziu 1 f l . ; 
Maria Stana 1 f l . ; d-şoara Rosalia Stana 50 cr.; 
Pavel Stana 1 f l . ; Alexandru Volentir 50 c r.; 
Melania Volentir 50 c r.; Maria Lucuţa 1 f l . ; 
Luisa Lucuţa 50 c r .; Eugenia Popescu 1 f l . ;

Prin c o l e c t a  d-şoarei Vilma Mo l d o 
v a n  din D e v a  au incurs 10 florini dela 
următoarele doamne şi domni: Ana Petco 

, 1 floren; Elena Pop. H. Longin 1 floren; 
Lucreţia Costa Olariu 2 f l . ; Alexandru Mol
dovan 1 fl. 50 c r.; Vilma Moldovan 1 f l . ; 
Augustin Nicoară 2 florini; N. S. 50 c r.; N. 
N. 1 fl.

Prin c o l e c t a  d-lui Aurel N o v a c  din 
B i s e r i c a - A l b ă  au incurs 9 fl. 35 cr. dela 
următorii domni: loan M. Roşu 2 fl. ; And. 
Boborony 1 f l.; D. Balanescu 1 fl.; Aurel 
Novac 2 f l . ; Costa Paleu 1 f l . ; Zamfir Ro- 
şescu 50 c r .; David Rugaciu 50 c r.; loan 
Eremnicescu 50 cruceri; Panta Ţeran 1 fl.

Prin c o l e c t a  d-nei Victoria E r d é l y i  
din O r ă ş t i e  au incurs 7 fl. dela următorii 
domni şi doamne: Ana Pop 2 f l . ; Marcu Cor
vin 1 f l . ; Maria Vlad 1 f l . ; Dr. loan Mihu 
3 fl.; Victoria Erdélyi 1 fl.

Prin c o l e c t a  d-lui loan R o x i m  din 
Cei ca-M a g h i  a r ă au incurs 8 fl. dela ur
mătorii domni: loan Roxim 1 f l . ; loan Cor- 
buş 1 fl.; Paul Fâşie 1 fl.; loan Moga 1 fl.; 
loan GHiţa 1 fl.; Mihail Popescu 1 fl.; loan 
Genţu 1 fl.; Dimitrie Moga 1 fl.

Prin c o l e c t a  d-nei Rosa M o ţ u  din 
C u v i n  au incurs 7 fl. 30 cr. dela următorii 
domni: Nicolae Stefii 1 fl.; Vincenţiu Ioano- 
vici 1 f l . ; George Serb 10 cr.; Dimitrie Ci- 
cirean 10 c r.; Mihaiu Cure 1 fl.; Avram 
Serb 50 cr.; Nicolae Varşandan 20 c r.; Va- 
silie Vancu 20 c r . ; Dimitrie Vancu 50 c r.; 
Joiţâ Breteanu 20 cr.; Mitru Iozsa 50 c r.; 
Stefan Luca 50 e r.; Traian Moşuţ 50 c r.; 
Rosa Moţu 1 fl.

Prin c o l e c t a  d-lui Nicolae Z i g r e  din 
O r a d e a-M a r e  au incurs 8 fl. dela următorii 
domni: loan Pop 2 f l . ; Torna Păcală 1 f l . ţ 
Petru Ionaş 1 f l . ; Ieroteu Beleş 1 fl.; Nico
lae Zigre 2 fl.

(Va urma.)

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re- 
dacţia nu primesce respunderea.

POSTA ULTIMA.
Berlin, 9 Maiu n. „ N o r d 

d e u t s c h e  A l l g e m e i n e  Z e i t u n g “ 
declară de neadevărată faima, că Bi s
m a r c k  s’ar fi exprimat în mod pac li
nie asupra situaţiei, şi ea e to t  aceea,  
c a r e  a fos t  i l u s t r a t ă  î n  d i s c u r 
su l  seu d i n  F e b r u a r i e .

Londra, 9 Maiu n. M i n i s t r u l  
d e r ă s b o i u  a declarat în presenţa 
unor parlamentari distinşi, că A n g l i a  
t r e b u e  s é iee mă s u r i  de p r e  cau
ţ i u n e  p e n t r u  e v e n t u a l e  a t a c u r i  
şi t r e b u e  să s p o r e a s c ă  p u t e r i l e  
de a p ă r a r e  şi mai  a l es  a r t i l e 
r ia cu 350 t unu r i .

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Paris, 11 Maiu n. Cu prilegiul 
împărţirii de premii la sudiţii din Al- 
s a ţ i a - L o t a r i n g i a ,  deputatul Sieg
f r i ed  a ţinut un discurs, dicénd, că 
r ă s b o i u l  f r a n c o - g e r m a n  a f os t  
o n e f e r i c i r e  p e n t r u  a m â n d o u ă  
n a ţ i u n i l e ;  c o n c o r d i a  e u n  
a v a n t a g i u  p e n t r u  a m â n d o u ă  şi 
r e v o a c â  în m e m o r i e  c u v i n t e l e  
lui  F r i d e r i c  d e s p r e  b i n e f a c e 
r i l e  păci i .

Milano, 11 Maiu n.împăratul Br a 
sil iei  a avut aseară simptoame de 
congesţiuni de creeri împreunate cu fri
guri. Starea lui e foarte serioasă.

Şuinla, 11 Maiu n. P r i n ţ u l  a 
sosit aici.

Bibliografie.
„Gazeta Poporului“. Apare odată pe 

săptămână în Timişoara. Anul IV., Nr. 16. 
Cuprinde: învierea. -— Răscoala ţeranilor 
în România. — Odinioară şi acum, de Fr. 
I. Mager. — Dreptul disciplinar al înveţă- 

• torilor. — Viaţa sătenilor în timp de iarnă, 
de Moise Popovici Popa. — Corespondenţă 
particulară a „Gaz. Pop.“ — Diverse. — 
Sciri mărunte.

„Revista Politică“. Ese la 1 şi 15 a 
fiecărei luni. Anul III., Nr. 8. Cuprinde: 
Guvernul şi Românii din Bucovina. — Con
damnarea „Tribunei“. — Limba părinţească 
în şcoalele noastre. — Corespondenţă parti
culară. — Privire politică. — Sciri mărunte. 
— Bibliografie. — Concursuri. — Pomul 
vieţii, de P. I. :— Căderea Plevnei, de I. C. 
Văcărescu.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 30 Maiu st. n. a. c. imobilele lui An- 
toniu Moldovan de câtră tribunalul reg. din 
Turda.

— 15 Iunie st. n. a. c. imobilele firmei 
„fraţii Heller“ de cătră tribunalul regesc din 
Arad.

— 1 Iunie st. n. a. c. imobilele Carolinei 
Sidó de cătra judecătoria reg. din Ciacova în 
comuna Petrovan.

— 7 Iunie st. n. a. c. imobilele lui Nicolae 
Grozescu de cătră judecătoria regească din 
Makó.

— 22 Maiu st. n. a. c. lucrul pentru con
struirea din nou pe linia drumului de stat 
Turda—Sibiiu—Braşov a podului N-o 135 
dimpreună cu strămutarea drumului, apoi re
construirea podului N-o 124 preste Cibin, de 
cătră oficiul de edilitate de stat din Sibiiu.

E d i c t e  :
A se insinua pretensiunile în 45 de c île:
— la rămasul după Aţa Tyurtyin la tribu

nalul reg. din Becîcherecul-mare;
— la rămasul după Nuţ Czele şi la răma

sul după Vasilica Duma la tribunalul regesc 
din Zileu.

C o n c u r  suiri în  p r o v i n c i ă :
— Contra loan K a m e s z k y  în Arad. 

Conc. cms. Nicolae Fischer; mss. crt. Dr. 
Carol Hamvas. T. de ins. 30 I u n i e ;  pr. de 
licui. 27 I u l i e  st. n.

— Contra Sigismund S t e i n e r  în Timi
şoara. Cone. cms. loan Risztics; mss crt. 
Emeric Rozsa. T. de ins. 15 I u n i e ;  pr. de 
licui. 12 I u l i e  st. n.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de conducător adj. clasa a Il-a 

de cărţi funduare la tribunalul reg. din Pojon.
— A se adresa pănă în 26 M a i u  st. n. a. c. 
la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în Boldog- 
asszony (ctt. Moson) prelângă 400 fl. cauţiune; 
salar 580 fl., 70 fl. pauşal pentru cancelarie 
şi 58 fl. anmanuarie. — A se adresa până în 
1 IJunie st. n. a. c. la autorităţile compe
tente.

— Un post de subnotar la tribunalul reg. 
din Chichinda-mare cu salar de 500 fl. şi 100 fl. 
bani de cuartir. — A se adresa pănă în 26 
M a i u  st. n. a. c. la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în Dezser 
(ctt. Trencin) prelângă 100 fl. cauţiune; salar 
150 fl. şi 40 fl. pauşal pentru cancelarie. — 
A se adresa pănă în 1 I u n i e  st. n. a. c la 
autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în Pozsony- 
Taksony prelângă 100 fl. cauţiune; salar 180 fl. 
şi 40 fl. pauşal pentru cancelarie. — A se 
adresa pănă în 1 I u n i e  st. n. a. c. la auto
rităţile competente.

— Un post de magistru postai în Öskün 
(ctt. Vesprim) prelângă 100 fl. cauţiune; salar 
150 fl. şi 40 fl. pauşal pentru cancelarie. — 
A se adresa pănă în 1 I u n i e  st. n. a. c. la 
autorităţile competente.

— Un post de practicant la direcţiunea 
financiară din Zagrabia cu salar de 360 fl.
— A se adresa pănă în 31 M a i u  st. n. a. c. 
la autorităţile competente.

— Un post de subnotar la judecătoria reg. 
din M.-Ovâr cu salar de 500 fl. şi 100 fl. 
bani de cuartir. — A se adresa pănă în 
26 M a i u  st. n. a. c. la autorităţile com
petente.

— Un post de a! treilea subnotar comita- 
tens în Făgăraş cu salar de 700 fl. — A se 
adresa pănă în 25 Ma i u  st. n. a. c. la au
torităţile competente.

B u le t in  m eteoro log ic .
Sibiiu, 11 M aiu, 6 o a re  d im ineaţa .

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 726.9)

Temperatura
după,

Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură,

Direcţia
vântului

Observată,
Diferenţa

din
pre+uă

724.6 + 0 .2 4-10.2 + 1 8 .4  -f-9.6 SV

D in ţe a ră , 11 Maiu, 7 o are  dim ineaţa.!

Staţiunile
Presiun. 
atmosf. 
în  mm.

Tempe- 
1 ratura 

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Sătmar . . . . . . 764.0 +  12.8 o 2
Oradea-mare. . . . — — — —
C l u j ........................... 763.8 +  11.4 SV 1
O r ş o v a ...................... 766.1 + 11.6 V 1
Timişoara...................... 764.9 +  19.0 s 3
A r a d ........................... 767.1 +13 .9 V 1
P anciova ...................... 764.8 +  17.0 oo 3

E c o n o m i c .
P ro iec tu l legii dării de sp ir t. Negociă- 

rile între ministrul de finance austriac şi ministrul 
de finance unguresc nu au avut nici un re- 
sultat. Ambii miniştri au propus unele mo
dificări, dar’ nici unul nu se învoesce cu pro
punerile celuialalt, şi astfel proiectul a rémas 
se fie tot precum a fost, neschimbându-se nimic 
în text, pănă la alte ocasiuni. Astădi, în 10, 
se întrunesce comisiunea financiară a casei de
putaţilor pentru de a începe desbaterea asupra 
proiectului.

—m—
Adaosul la lista alfabetică de măr

furi, după-ce a fost aprobat de guvernul au
striac şi ungar, ca hotărîre a conferenţei va
male austro-ungare, va păşi în valoare de lege 
dela 10 Maiu st. n.

—
Paşapoarte timbrate de porci. Cetim 

în „Temesv. Zeit.“ : Se scie, că genialitatea 
ministrului nostru de finance a creat paşapoarte 
timbrate şi pentru porci. Deoare-ce înse prin 
sate ţeranii au foarte multe paşapoarte ne
timbrate, pentru care ei au plătit bani, remân 
de pagubă cu acele paşapoarte. Destul de 
frumoasă e înse hotărîrea vice-comitelui, din 
Timişoara, care a cerut dela comune ca se-’şi 
schimbe blanchetele vechi cu cele noue, plă
tind astfel numai timbru, fără de a cumpera 
de doué ori blanchete. De-ar urma si alti1 î
vice-comiţi pe această cale!

— US—

Budgetul extraordinar al comunei 
Bucuresci pe anul 1888— 1890, conţinând atât 
veniturile cât şi cheltuelile, e de suma 
15,957.655 lei.

—s®—
Comerciul Italiei. Din Roma se scrie, 

că o convenţiune comercială între Italia şi Bul
garia e în ajunul de a se încheia. Cu Francia 
stă Italia tot réu; exportul italian în repu
blică n’a scădut în luna lui Aprilie, exportul 
câtorva articole agricole a sporit, deşi foarte 
puţin.

Insolvenţe. Reuniunea creditorilor din 
Viena anunţă următoarele insolvenţe: David 
W a s s  e rb  erg,  comerciant neîmprotocolat în 
Neustadt. Lő w i ng e r ,  firmă comercială în 
Viena. Sigismund S t e i n e r  în Timişoara. 
Samuil S t e r n ,  neguţător în Orosháza. Mi
hail S z e c s ő d i  din S i b i i u .  Marcu So l o mo n  
şi S. Grosz ,  comercianţi în Rădăuţi.

P r e ţu l m ărfurilor.
Piaţa din Timişoara, 9 Maiu. Preţurile ce

realelor computate după maja metrică. Grâu fl. 6.30— 
6.40. Săcară fl. 5.—5.10. Orz fl. 5.10.5.30. Ovăs 
mercantil fl. 4.60—4.70. Ovăs vânturat fl. 4.90—5.—. 
Meiu fl. 5.50—5.60. Spirt, comun per 10,000 litre 
fl. 25.50- 26.—. Spirt rafinat per 10,000 litre fl. 
27.—27.25

Târgui de rîmători îis Steinbrucii. la  9 Maiu 
n. 8’a notat: unguresci bătrâni grei 51.— cr. pănă 
53.— cr. unguresci grei, tineri 55.% cr. pănă 56.— er.,
de mijloc 54.— cr. pănă 55.— cr., uşori 51....  cr.
pănă 52.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 52.— cr. 
pănă 53.— er., de mijloc 52.— er. pănă 53 - -  cr., 
uşoară 50 -  er. pănă 51.— cr., r o m â n e s c i  de  
B a k o n y ,  grei 55.— cr. pănă 56.— cr., transito de 
mijloc 54.— cr. până 55.— er., transito uşori —.— cr. 
pănă —.— cr., transito s é r b e s c i  grei 52.— cr. pănă 
53.— cr., transito de mijloe 51.- cr. pănă 52.— cr., 
transito uşori 50.— cr. pănă 51.— cr., î n g r ă ş a ţ i  cu  
g h i n d ă  —. -• cr. pănă — ,— cr. per 4*/» cumpăniţi 
la gară.

Concurs. 580 5 6
La şcoala rurală privată din Vă

leni, d i s t r i c t u l  R o m a n u l u i  (în 
România), are a se ocupa definitiv postul 
de diligent şi învâţător pentru cursul 
superior al învăţământului primar, îm
preunat cu cursul elementar şi practic 
de agronomie.

Emolumentele sünt: Salar anual 
1800 franci, cu adausuri cuincuenale de 
100 franci, locuinţă cu 2 fălci (4* ju- 
găre) de loc şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post se 
pot insinua pănă la sfîrşitul lui I u n i e  
a . c ., legitimându-se asupra studiilor 
făcute şi asupra cualificaţiunii în servi
ciul de pănă acuma. Vor avă prefe
rinţă competenţii, care, prelângă cursul 
de pedagogie, vor fi având şi cursul unei 
scoale agronomice.

Cererile se vor adresa cătră pa
tronul şcoalei, domnul Victor Styrcea, 
la Cernăuţi (în Bucovina).

C e r n ă u ţ i ,  în Aprilie 1888.

Se caută d o i  î n v ă ţ ă c e i  în 
prăvăliile cu articole de modă şi 
— mixtă a dlui JB u c u r  I* o p o v ic i*
comerciant în Haţeg. [577] 6-6

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 9 Maiu 1888.

Sâminţe

Cu
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. Preţul per 

100 chilogr.

Cu
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. Preţul per 

100 chilog.

dela pănă dela pănă,

G r â u
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

74
74
74
74
74
74

— —

75
75
75
75
75
75

—
—

Sâminţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatoa 

per Hect.
Preţul per 

100 chilogr.
dela 1 pănă

Secară
Orz
n

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

n 
n

Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

D

70—72
60—62
62— 64
64— 66
39 —41

75
73

5.70 
5.35 
5.65
6.70 
5.15 
6.30 
6.25 
5.80

5.85
5.55 
6.70 
7.80
5.55 
6.35 
6.30 
6.60

xă

ffl
© ă
*  s a

Grâu
n

. Cucuruz 

Ovăs

de primă, 
de toam. 
Maiu-Iun. 
Iul. Aug. 
de primă, 
de toam.

t»O
.a a a o«3W o  ^ o

H
04

7.09
7.45
6.35

6.35 
5 41

OO
Ö g>04 °
Ig 3
c3 I
a

7.IO
7.46
6.37

6.37 
5 43

Producte diverse Soi u
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească —.— —  —

n franceză — —
n italiană — —
n roşie —.— —.—

Oleu de rap. roşu — —
Oleu de in — —
Uns. de porc dela Pesta 66 .— o 6.50<13

n dela ţeară — —
â Slănină svăntată 55 — 55.50
o 71 afumată 59.— 6 0 .-
3o Său 31.— 32. -
8 Prune din Bosnia, în buţi — —

77 din Serbia, în buţi — —
04 Lictar slavon, nou 15.75 16.50
!_ 77 bănăţenesc 15.50 1 6 . -
5 Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —

77 sérbesci — —

Miere brută — —
77 galbină străcurată 33 — 34 —

Ceară de Rosenau 119. 120.
Spirt Spirt 24.25 24.50

77 Drojdiuţe de spirt 27.75 28.25

C ursul p ie ţ ii  d in  S ib iiu .
din 11 Maiu st. n. 1888.

Hârtie-monetă română . . Cump. 8.45 vând. 8.55
Lire tureesci . . .  . „ 11.20 „ 11.30
Im periali..............................  „ 10.20 „ 10.30
Ruble r u s e s c i .................... „ 1.03 „ 1.05

B u rsa  de B u d a p esta
din 9 Maiu st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6°/0 ......................................
n n n » ^ ° /o ...............................
* „ hârtie „ 5°/0 .......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2 -a em isiune).....................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)......................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .
„ „ „ c u  el. de sortare . . . .
„ „ transilvane......................................
„• * „ croato-slavone.................................

Depsăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Renta de hârtie austriacă.....................................

„ „ argint austriacă......................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losurile austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncei austro -ungare ...........................

„ „ d e  credit ung.............................
„ „ „ „ austr. . . . . .

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................

A r g i n t u l ................................................................
Galbeni îm părătesei................................................
Napoleon-d’o r i...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ......................................
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................

97.35
85.70

150.50

95.75

126. -

115.—
105.—
104.50 
104.— 
104.— 
104.--

99.—
121.50
124.50 
78.75 
80.25

107.75 
133.— 
870.— 
281.— 
281. —

102.—

5.94
10.01
62.10

126.70

B u rsa  de V ie n a
din 9 Maiu st. n. 1888.

Renta de aur ung. 6°/0 ......................................
n n n n 4°/0 . . . . . . . .
„ „ hârtie „ 5°/0 .......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

( l-a  emisiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane......................................
„ „ croato-slavone................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Rentă de' hârtie austriacă.....................................

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losuri austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................

„ „ d e  credit ung..............................
„ „ n » austr.............................

A rgintul......................................................................
Galbeni îm părătesei................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................
Londra 10 Livres s t e r l in g i ................................

97.35
85.70

150.25

95.75

1 2 6 .-

114.50 
105.—
104.80
104.50
104.50
104.50
104.50
99.50 

122. —  

124.20
78.95
80.50

109.80 
133.40 
871.—
279.50 
280.10

6.95
10.03
62.12

126.80

B u rsa  de B u cu resci.
9 Maiu —  4 oare p. m. Casa Ultim

Renta rom. per 1875 5°/0 . . 89.%  — .—
Renta română amort. 5°/0 . . 92.% —.—

„ (Schuldverschreib.) . . —.— — .—
Oblig, de Stat. C. F . R. 6%  . —
Renta rom. (Rur. conv.)6 ‘ . 91. %  —.—
împrumutul Municipal 5°/o • • 74.— —.—
Scrisuri func. rurale 7°/0 . . 106.— —.—
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 90 %  ------
Idem urbane 7 % ......................103 % —.—

„ 6% ...................... 9 6 . -
„ 5 % ...................... 8 5 %

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) —.— 959.—
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers.) —.— —.—
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers.) —.— —.—
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) —.— —.—
Soc. r. de con. (250 lei vers.) —. — -------
Oblig. Casei Pensiunilor. . . 212.— —.—
A g i o ...........................................  15.75 15 90

Schim b
Londra 3 l u n i .......................... 25.32% —. —

„ c e k ...............................  25.42% —.—
Paris 3 lu n i ................................  100.60 —.—

„ c e k .....................................  100.75 —. —
Berlin 3 l u n i ........................... 124.75 —.—

„ c e k ................................  124.90 —.—
V ie n a ...........................................199.— —.—

a ................................................. 201.—
A g i o ........................................... 15.75 15.90

Redactor responsabil: Adrian O a ş o l ţa u u .
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Institut tipografic în Sibiiu.
Nr.  1.

Nr.  2. 

Nr.  3. 

Nr.  4. 

Nr.  5.

Nr.  6.

Nr.  7. 

Nr.  8.

Nr.  9.

Nr.  10.

Nr.  11. 

Nr.  12.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
3 0  c r . sau 6 0  b a n i.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Ce n’a fost şi nu va f i .  Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
M o l d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is  p i
re  s e u ,  culegétor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gir. S i m a  al 
lui I ón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.
Sfântul NiCOlae. De Matilda P  o n i. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M o 1- 
dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

DICŢIONAR
J

român-germân şi germân-român
de

Sab. Pop. Barcianu,
o din.  paroch gr.-or. în RSşinari, asesor consistorial etc. 

Revidat şi complectat 
de

D r . D . P .  B a r c ia n u .

Par tea  I. Română-germână.
704 pagini.

Preţul 2 îl. 50 cr. v* a
ÍB. Pentru trimiterea prin postă 20 e r . V. a. 

de exemplar.
Partea II. germână-română, se află sub presă.

Biblioteca poporala a „TKIBUIVEI“.
Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 

giurul Năseudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r n i k .  Un exemplar 6 0  cr . sau 
1 le u  2 0  b a n i.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Pe pămentulTurcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. > 

Nr. 18. Căldâruşa cu trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj or n-  
s t j  e r n  e Bj  or  nson.  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietinul meu Ventură-Ţeară. Din nove
lele caliiorniene ale lui B r e t  H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş buc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 13.

Nr. 14.

Nr. 15.

Nr. 16.

Nr. 17.

Nr. 18.

Nr. 19.

Nr. 20.

Nr. 21.

Nr. 22.

Nr. 23.

Nr. 24.

Nr. 25.

Nr. 26.

Nr. 27.

Nr. 28.

Na. 29.

Nr. 30.

Nr. 31.

Nr. 32.

Nr. 33.

Nr. 34.

Nr. 35.

Nr. 36.

Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G ogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 
Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s  on. (1869). Un exemplar 6 er. 
sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani. 
Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol i  é ré .  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.
Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.
Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Fulger. Poveste în versuri de George 
Coş buc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nr. 38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri 
de loan Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

N r. 39 . Doi copii. P o v e s te  de  lo a n  M o ţ a .  U n  
e x e m p la r  10 c r. s a u  2 0  b a n i.

Nr. 40. 0 partidă în patru. De Antonio G h i s -  
l anzoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

Nr. 42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţa .  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

Nr. 43. Mica Fadetă. De George Sand .  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

Nr. 44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  P á r o d  i. Traducere de I. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

0 sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare
de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste
tot vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

Tipărituri:
1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (a 25 coaie).....................................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) .....................................................................
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (ă 25 coaie)
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (ă 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (ă 25 c o a ie ) ...........................
7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (á 25 coaie)................................................
8. Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie).....................................................
9. Protocol de pertractare 1 conţ (ă 25 c o a ie )................................................

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ...........................................
12. Testimonii de scoală Í conţ( ă 25 coaie).....................................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numeroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.
DESPRE JURISDICŢIUNI,

şi articolul de lege XXIII, din anul 1886
Despre procedura disciplinara.

Cu e x p lic a ţ iu n i ş i  n o tiţe  de orien tare .
Preţul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

A r tic o lu l de le g e  X X II.
din anul 1886:

Despre comune.
Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare. 

Preţul 40 cr. a.

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din l  Octomvrie 1887.

Budapesta—Predeal

Viena
B u d a p e s t .»  
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare
Várad-Velencze
Fugy i-Y ásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bncia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
NădSşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teluş
Cr&ciunel
Blaj
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfaleu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov
Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
de

persoane
Tren

acoelerat
Tren

omnibus
Tren
m ixt

11.10
7.40

11.05
2.02
4.18

1 1 .
11 .

12 .

1.
1.
1,
1,
2
2,
3
3
4 
4
4
5

7.40
2—
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

3.10
7 .
5.40
8.35 
9.12 
9.22
9.39 

10.17 
11.36 
12.16 
12.54

1.57 
3.11
3.40 
4.15
4.36
4.58 
5.26

P r e d e a l—B u d a p e s ta

6.18
9.38

12.02
1.46 
2.01 
2.08 
2.19 
2.41 
3.24
3.47 
4.07 
4.35 
5.15 
5.37 
5.53
6.05
6.20
6.38
7.08
7.36
9.16

10—
10.09
10.19
10.48
11.55
12.24
12.52

1.34
2.19
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

B u d a p e s ta —A r a d —T e iu ş

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Cr&ciuns!
Teiuş
Aiud
Vinţul de sub 

Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Ciuj

Nădăşel
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Hota: Numerii incuadraţi cu linii groase Însemnează oarele de noapte.

{

Í
l

Tren
de

poricane
Tren

accelerat
Tren

omnibu:.
Tren

omnibus

7.30
1.14
1.45

— 2.32
4.01 7.20
4.47 7.57
5.28 8.24
5.59 8.47
6.49 9.24
8.35 10.37
9.12 11 .—
9.56 11.34

10.37 12.03
10.59 12.18
11.16 12.26
11.37 12.42
12.16 1.11
12.83 1.23

1.51 2.06
2.18 2.27
2.48 2.49
2.56 2.56
3.14 3.12
4.01 3.76
5.28 5.01
5.56 5.21
6.37 6.01 8 —
6.58 6.19 8.36
7.14 9.02
7.29 9.82
7.56 10.11
8.18 7.12 10.51
8.58 7.41 12.16
9.15 12.50
9.34 1.19
9.53 8.20 2 —

10.25 8.46 3.04
10.47 3.36
10.57 3.52
11.04 9.11 4.03
11.19 9.16 10.55 4.47

1.15 10.37 1.23 7.30
3.29 12.20 3.24 5.25
6.33 2.15 7.45 1 0 —
2.50 8 . - 6.05

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-iulia
Teiuş

Tren
omnibus

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.05
8.59

Tren
de

persoane

Tren
de

persoane

11.10 2 —
8.20 9.05

11.20 12.41
4.10 5.45
4.30 6 —

4.43 6.13
5.07 6.38
5.19 6.51
5.41 7.10
6.09 7.37
6.28 7.55
7.26 8.42
8.01 9.12
8.34 9.41
8.55 9.58
9.19 10.17
9.51 10.42

10.35 11.07
11.11 11.37
11.43 12 —
12.18 12.29
12.36 *12.46

1.29 1.41

S im e r ia  (Piski)—P e t r o ş e n i

T e lu ş —A r a d —B u d a p e s ta

Teius
Alba-iulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Iiia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad
Szolnok
Budapesta

Viena

l

Tren
om

nibus

Tren
m ixt

Tren
omnibus

Tren
de

parsoaao

1.42
2.32

11__
11.21

9.06
9.26
9.46

10.21
10.38

11.24
12.09
12.30

1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6—
3—

3—
4.59
4.22
4.51
5.18
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31

5.12
8.20
6.05

P e t r o ş e n i—S im e r ia  (Piski)

5.50
6.13
6.38 
7.19
7.38

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

9

6.47
7.40
8.58

10.09
11.09 
12.06 
12.46

9..d2
3.251
4.16
5.11 
5.58| 
6.40|
7.12

Petroşeul
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

6.10
6.53
7.37
8.20
9.01
9.52

10.31

2.50 
3.37 
4.15 
5.40 
6.23 
7.14
7.50

A r a d —T im iş o a r ă  | T im iş o a r ă —A r a d

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişoara

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.08

5.48 Timişoară
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5 —
6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

G h ir iş —T u r d a T u r d a —G h ir iş9

Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Turda
Ghiriş

8.29
8.50

3.19
3.40

Copşa m ică—Sibiiu

Copsa mica 2.29 4.15
Şeica mare 3.02 4.45
Loamneş 3.40 5.26
Ocna 4.18 5.57
S ib i iu 4.42 6.30

S ib i iu —C o p şa  m ic ă

Sibiia»
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

8.50
9.17
9.45

10 .20
10.49

10.25
10.49
11.15
11.45
12.10

C u c e r d e a —O ş o r h e iu —B e g li.- s ils .

Cucerde«
Cheţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Iernut
Kereló'-Sz.-Pál
Nireşteu

Oşorheiu

Reghlnul-săs.

3.22 
3.52 
4.13
4.23 
5 —  
5.15 
5.38 
5.57
6.17
8.16

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55

1.20
3.22

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

B e g h .- s ă s .—O ş o r h e iu —C u c e r d e a

Reghinul-s&s.

Oşorheiu

Nireşteu
Kereló'-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M.-Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

6.56
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

8.56
10.45
12.15
12.35
12.58

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

8—

9.49
10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

S im e r ia  (Piski)—U n ie d o a r ă

Simeria (Piski) 
Cérna
IJniedoara

2.18
2.39
3.08

Uniedoară—Simeria (Piski)

Uniedoara
Cema
Simeria (Piski)

.30
5.10
5.55

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail Gerilla.
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